

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“  
Klagenfurt, Viktringer Ring 26  
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Viktringer Ring 26

List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.  
Stane četrtletno: 1 RM — Rpf; celoletno: 4 RM — Rpf  
Za Jugoslavijo  
četrtletno: Din. 25—; celoletno: Din. 100—

## Leto dni po priključitvi.

Leto dni smo državljani Velike Nemčije. Narodni socializem je nazor in evangelij nove naše države. Vse javno in dosegljivo zasebno življenje postavlja v službo naroda. Vsa politika, gospodarstvo, kulturna in socialna področja se morajo po njegovih načelih nahajati v službi naroda in narodne dobrobiti. Ta temeljni stavek narodno-socialističnega programa stoji ob začetku priključitve Avstrije kot Vzhodne marke k Nemčiji, v dejanju izvršene 13. marca minulega leta in potrjene z ljudskim glasovanjem sledečega 10. aprila.

Udružitve Vzhodne marke v Nemčijo je po letu dni domala izvršena. Narodni socializem je prodril v vsa področja javnega in dosegljivega zasebnega življenja. Naj v kratkem pregledamo minulo razvojno dobo:

S tako zvanimi nürnberškimi zakoni skrbi država za čistočo plemena in krvi. Mešani zakoni arijcev in nearijcev so onemogočili ali vsaj znatno otežkočeni. Zajamčeno mora biti zdravje bodočih zakonskih drugov, splavitev se težko kaznuje, v gotovih slučajih odreja država v interesu potomstva sterilizacijo, prekinitve nosečnosti je dovoljena samo v izjemnih slučajih. Mnogo se je storilo na zdravstvenem polju za mlade, rastoče družine. Novorojenčci lahko dobijo poročne podpore, številne družine so deležne otroških doklad, davčnih olajšav in drugih ugodnosti. — Narodni socializem skrbi za boljše razdelitev zemlje, omogoča ustanavljanje novih kmetij, pridobiva nove kose zemlje z regulacijami in melioracijami. — Izredno pažnjo posveča vlada obrambnim nalogam. Ustanovila je močno vojsko na suhem, v morju in v zraku, moške državljane vežba v vojaških disciplinah do njihovega 45. leta, nudi vojaško izobrazbo tudi izven vojaške službe. Z gradnjo skladišč, utrjevanjem državnih meja in gospodarskimi ukrepi pripravljajo oskrbo ljudstva za slučaj vojnih izbruhov. — V kulturnem pogledu uvajata stranka in država narodno-socialističnega duha in miselnost v vse narodne plasti, z organizacijo „Kraft durch Freude“ nudi delavcem možnost oddiha in počitka. Mladino obeh spolov je zajela v posebnih mladinskih organizacijah in jo vežba duševno in telesno. Saj postane ta mladina nekoč nositeljica stranke in države in naj predstavlja čisto, nemško pleme. — Izredno mnogo je država storila na gospodarskem polju. Zaposlila je vse brezposelnike brez izjeme, sama nastopa na delovnem trgu kot glavni delodajalec, nadzoruje socialne in zdravstvene prilike delavstva, zaposlenega v obrti, trgovini in industriji. V posebnem zakonu o ureditvi narodnega dela podrejuje tudi podjetništvo skupnim narodnim ciljem. Gospodarska politika države je zasnovana in začrtana v dveh štiriletkah. Država hoče razdolžiti kmeta, zajamčiti s tržnimi organizacijami primerne cene, kmečkim družinam hoče njihovo posest ohraniti neobremenjeno in neokrnjeno. Brezposelnega delavstva ni več, berači so izginili. V okvirju druge štiriletke skuša narodno gospodarstvo rešiti odvisnosti od zunanjega trga in vso delovno silo naroda stopnjevati do najvišje dosegljive višine.

Še so področja, ki bi jih morali omeniti: Obvezna delovna služba, ureditev pravičnih mezd in plač, skrb za brezhiben in pospešen promet, preprečitev bega podeželske mladine v mesta in k industriji, šolanje strokovnega delavstva itd. Roko v roki s tem se izpopol-

njuje organizacija naroda v poklicnih organizacijah, preustrojuje se upravni aparat. Ves pravni red je dobil z narodnim socializmom nove fundamente. Državi stoji pri tem izrednem delu in načrtu ob strani narodno-socialistična stranka kot garant rednega in doslednega razvoja.

Ob tem pregledu in razvoju, ki mu v vsakdanjem življenju sledimo pri vsaki priliki, moramo priznati: Izreden je napor in izreden trud narodnega socializma za dobrobit in blaginjo naroda. Občudovanja vredne so žrtve, ki jih mnogi funkcionarji stranke in države doprinašajo še s svojim izvenpoklicnim delom. Priznati moramo, da je sleherni državljani lahko deležen velikega socialnega in gospodarskega skrbstva, ki ga prikazuje Velika Nemčija za socialno in gospodarsko zastavljene. V enem letu je narodni so-

cializem ustvaril mnogo, zelo mnogo. Docela je spremenil lice stare dežele, radikalno preuredil prej dosti razdrapano javno življenje, preusmeril ves gospodarski razvoj ter popravil mnoge, zelo mnoge bivše socialne krivice.

Najdragocenejša pridobitev pa je dokaz, koliko zmore že sam poedinec, kaj šele cela armada, če vodita delo železna volja in jasen načrt. Saj še niso pozabljeni časi, ko je ljudstvo menilo, da so vse bivše gospodarske, socialne in strankarsko-politične prilike nezmagljive in torej nespremenljive, in je zato zapadalo malodušju in skrajni brezbrzičnosti. To, kar se danes godi med nami in se je že zgodilo pri nastetkom enega samega leta, je — to bi moral priznati tudi neprijatelj — pravi in resnični triumf nezlomljive človeške in narodne volje.

## Naš pogled nazaj in naprej. Zastopniki koroških Slovencev pri dež. vladi.

V petek 3. marca je sprejel g. deželni glavar Pawlowski ob navzočnosti gg. dež. svetnikov Maier-Kaibitsch-a in Ernsta Dlaske odposlanstvo Slovenske prosvetne zveze, ki so ga tvorili gg. urednik Vinko Zwitter, zastopnik Roža Vertič Zdravko iz Borovelj in zastopnik Podjune Martin Wastl iz Lovank. Odposlanstvo je uvodno opozorilo g. dež. glavarja na obljubo, dano 7. aprila povodom svečanosti v Št. Jakobu v Rožu, ki se je glasila, da bo celokupno slovensko kulturno življenje v Tretjem rajhu bolje zaščiten kot pod bivšim režimom. Položaj Slovencev je odposlanstvo na podlagi nekaterih primerov takole objasnilo:

Odposlanstvo se je pritožilo zaradi NSV-otroških vrtcev, ki sicer oskrbujejo slovenske otroke, a se naježik in narodno pripadnost otrok ni ne ozirajo. — Uradna izjava g. dež. glavarja se je glasila, da so otroški vrtci ustanova nar. soc. stranke in da se jih lahko poslužujejo vsi državljani brez razlike ter da se glede obiska ne izvaja noben pritisk. Ugodnosti te ustanove se lahko vsakdo poslužuje po svoji prosti uvidevnosti.

Odposlanstvo se je v nadaljnem pritožilo zaradi sedaj nemškega šolstva. G. dež. svetnik Dlaske je izjavil, da je bil uveden nemški pouk povsod tam, kjer so to želela ob-

činska zastopstva oz. za vzgojo odgovorni. Dež. glavar je dostavil, da se učni jezik v šoli ravna načelno po željah za vzgojo odgovornih.

Na pripombo slovenskih odposlancev, da so bile poedine slovenske kulturne prireditve prepovedane ali fizično preprečene, je g. dež. glavar v smislu svoje obljube v Št. Jakobu v Rožu ponovno izjavil, da je slovensko kulturno udejstvovanje načelno dovoljeno, v kolikor se s tem ne krši javni red in mir in v kolikor ni državno-policijskih pomislekov.

Na navedbo slovenskih odposlancev, da je bila posameznim sodelavcem slovenskih kulturnih društev odtegnjena ali odbita podpora za otroke, je g. dež. glavar obljubil osebno intervencijo, kajti on sam da zastopa stališče, da morajo biti dobrin tega državnega zakona deležni vsi državljani brez razlike, v kolikor so voljni in sposobni zvesto služiti državi.

Glede razpusta slovenske Čitalnice v Glinjah, ki je bila razpuščena z odlokom dunajskega komisarja za društva na predlog dež. vlade, pojasnjujejo člani deželne vlade, da razpusta ni odredila dež. vlada. Po nalogu g. dež. glavarja bo g. dež. svetnik Maier-Kaibitsch po

proučitvi akta službeno vložil nov predlog.

Slovenski gospodinjiski tečajji niso dovoljeni, ker si državna kmečka organizacija pridružuje strokovno kmetijsko naobrazbo. Isto velja za nameravane tečaje nemških društev.

Končno so se odposlanci Zveze pritožili zaradi odpusta odnosno premeštite predsednika prof. dr. J. Tischler-ja v Beljaku. G. dež. glavar je k temu dal pojasnilo, da je bila premeštitev potrebna iz službenih razlogov.

V svobodnem razgovoru se je izoblikovalo stališče deželne vlade v tem smislu, da se priznava samo narodnost onih, ki se zanjo izjavijo, tako da se slovensko govoreči Korošci lahko prištevajo k nemškemu kulturnemu krogu, v kolikor se sami za to izjavijo... Slovenski odposlanci so temu oporekali z utemeljitvijo, da je izjava k narodnosti stvar vzgoje in da je bila Slovenecem ta možnost šola in delno oviranem kulturnim življenjem odvzeta. Naj sledi še pripomba, da razgovor, ki je trajal poldrugo uro, ni dovedel do načelnega razčiščenja obeh stališč, namreč stališča zastopnikov deželne vlade, ki so zagovarjali subjektivno načelo narodne pripadnosti po svobodni odločitvi posameznikovi, in stališča slovenskih odposlancev, ki so zagovarjali mnenje, da je narodnost načelno podana po običajnem jeziku.

## Novi papež Pij XII.

„Naznanjam vam veliko veselje — habemus papam — imamo papeža kardinala Pacellija — Pija dvanajstega“, tako je oznanil v četrtek 2. marca ob 6. uri zvečer zvonki glas ogromni množici, ki je na trgu sv. Petra nestrpno pričakovala izvolitev novega poglavarja vesoljne Cerkve. Četrte ure nato se je novi papež Pij XII. pokazal v spremstvu na balkonu cerkve sv. Petra, odkoder je podelil svoj blagoslov „urbi et orbi — mestu in vsemu svetu!“ Potem je sv. oče stopil nekaj korakov naprej, množice so prisluhnil, misleč, da bo novi papež govoril. Toda Pij XII. je samo razprostrl obe roki in se zopet umaknil. Ljudstvo pa ga je navdušeno pozdravljalo in pričelo prepevati nabožne pesmi in himne.

Kardinal Pacelli, ki izvira iz pobožne in plemenite rimske družine, je bil za vrhovnega poklavarja katoliške Cerkve izvoljen ravno na svoj 63. rojstni dan, letos 2. aprila pa bo praznoval štiridesetletnico svojega mašništva. Leta 1901. je bil dodeljen Kongregaciji za izredne cerkvene zadeve, star komaj 25 let. S 27. letom je postal profesor cerkvenega prava v rimskem bogoslovju, kmalu nato pa profesor za cerkveno diplomacijo na visoki šoli „Pontificia Accademia dei Nobili Ecclesiastici“. Na tem mestu je dolgi pet let deloval s tolikim uspehom, da je bil l. 1911 imenovan za podtajnika, l. 1912 pa za tajnika v Kongregaciji za izredne zadeve. Vmes je že 1905 postal papežev hišni prelat.

V Kongregaciji za izredne cerkvene zadeve se rešujejo cerkveno-politične zadeve celega sveta. Za obravnavanje teh velikih vprašanj je treba moč izrednih osebnih sposobnosti, obsežnega znanja in velikega značaja. Uradovanje cerkvene diplomacije je visoka umetnost in v Evgeniju Pacelliju je našla v najkrajšem času pravega umetnika, ki je, čeprav še mlad, stal v prvi vrsti cerkvenih diplomatov in prelato. L. 1917. ga je poslal papež Benedikt XV. kot nuncijski v Monakovo, po-



Grobovi junakov.

B. Kaufmann





